

Toda la correspondencia al gerente, GUILLERMO DE RIVAS  
Redacción y Administración: Valverde, 2. Teléfono número 2.110. Apartado de Correos 466

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Portugal, Unión postal, and Extranjero.

Número suelto 5 céntimos

25 EJEMPLARES, 75 CÉNTIMOS  
PARA TARIFA DE ANUNCIOS, VÉASE CUARTA PLANA  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL DEBATE

DIARIO DE LA MAÑANA, CATÓLICO É INDEPENDIENTE

EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO

Una voz elocuente

Despiertan singularísimo interés los discursos del ilustre obispo de Jaca. No es el insigne Prelado uno de tantos seminaristas que pasan el año estudiando una cuestión para hacer buen papel un solo día, ni un erudito de esos que pertenecen a la categoría de los indigestos. Habla con extraordinaria elocuencia, y, además, es de los que saben poner la triaca allí donde está el veneno.

La oración que pronunció en el Senado, y que nuestros lectores saborearon ya, acusa inmediatamente a un técnico. Ayer, por modo también grandilocuente, al combatir la totalidad del proyecto de servicio militar obligatorio, abrió a la faz de España ese sepulcro de evocaciones.

Al hablar el benemérito obispo en la Alta Cámara, muchos senadores creyeron ver que el fajín de un general coña la morada sotana. Agil, expertísimo, patriótico, su interpelación supo recoger cuanto acerca del servicio militar obligatorio palpita entre los que saben ver hondo, y demostró que pueden ponerse en circulación las ideas que guardan los enamorados de la Patria en el fondo del alma.

Nadie dirá que se presentó mal vestido.

Abogó resueltamente por que nuestro Ejército se reclutase del voluntariado, pero que no se intentase arrojarse sobre esa religión de honor las salpicaduras inherentes a toda carga forzosa. Y lo hizo gallarda y noblemente, documentándose como convenía a un cerebro fértil y ameno.

Hay por estas tierras muchos zangonillos que tienen siempre un reproche para la cultura eclesiástica, que ya podían darse con un canto en el pecho por hallarse a tono con el saber del Prelado aragonés.

Si aquí no nos dedicásemos al divertido juego de la insinceridad, la disertación del doctor López Peláez hubiera quedado ya, de triunfo en triunfo, de uno al otro confín de España. No podían encontrar lección más elocuente aquellos que a diario atruenan nuestros oídos con estas palabras: «Progreso, igualdad, libertad, fraternidad.»

Hubo de todo en la interpelación del señor obispo.

Lo mismo supo amparar su tesis en el pensamiento que informa a las grandes mentalidades europeas, que dando a su palabra los matices del artista trajo cuadros donde la emoción de la partida pone manchones trágicos y sombríos; igual canto, soberbio y magnífico, el bello enunciado que compendia uno de sus más grandes amores, que avanzó resuelto a poner al sol ideas que son la última palabra de nuestros tiempos.

Que aullen ahora los salvajes que no aciertan a ver a los hombres de la Iglesia más que encerrados en el simul manido de una paleontología barata.

Que hablen de oscurantismo y reacción, sin parar mientes en que del lado de la banda esmerceda se levanta un obispo que les describe.

Y seguirán vociferando así, porque en nuestro país los tópicos adquieren en segunda la consistencia de las leyendas. ¡Oscurantismo y reacción!—exclaman algunas veces al bárbaro populacho que asiste a nuestras representaciones teatrales, acaso, acaso, cuando se pierdan por el palco escénico los aplausos que arranca el alma ante el genio de los elérgicos.—Tirso, Calderón ó Lope de Vega!

Y se chillan así en esta España por agentes que registran, averan, las obras del glorioso fraile Feijóo ó los portentos inmortales del padre Sarmiento.

Ya no puede chocarles que, aun después de haber oído al obispo de Jaca, continúe la diatriba ambiente presentando a los católicos como animales perfectamente antidivinos. Esa fábula de que los patos tiran a las escopetas, ha mucho tiempo que viene siendo representada por los católicos de nuestra Patria.

Lo que pasa es que los farsantes se han acercado al pueblo haciendo juegos malabares con un equívoco, y en torno de él los buenos embocadores enjareñaron la parrafada de esta patraña: «La Iglesia es retrógrada.»

Pero cuando, como hoy, el señor obispo de Jaca se planta en el feudo de su monopolio para ponerles cátedra de libertad y de progreso, entonces el sectarismo al día se cubre con la capa del silencio y eufonia sus baterías hacia otra almena del eterno castillo.

El señor obispo de Jaca supo hacer Religión y Patria.

EL DIPUTADO AZZATI RECIBIÓ AYER MUCHOS TELEGRAMAS DE FELICITACIÓN DEL PAIS DE LOS ZULUS. LA COLOMBIA ITALIANA DE LA PATAGONIA CABLEÓGRAFÍA, TAMBIÉN, SALUDANDO A SU INSIGNE PAISANO.

EL MUERTO AL HOYO



UN VETERANO.—¿Y quién es el difunto, el general? AZNAR.—Mi pobre hijo, en quien tenía todas las esperanzas.

**PEQUEÑECES**  
De la muerte.

Puesto que nos debemos a la actualidad y en la actualidad muere tanta gente, hablémos de la muerte, tema, por otra parte, de actualidad perpetua.

En este invierno ha muerto mucha gente joven, acaso más que en ninguno de los pasados inviernos. La raza, pues, sigue degenerando y la Medicina reconoce su impotencia.

Acaba de leer una fábula relación de personas que en este criminal y cíclico y confusivo Madrid acaban de desdiciarse de este mundo. En la lista, larga, por cierto, figuran dos octogenarios y tres ó cuatro que lograron vivir más de medio siglo. Los demás...

Esto es triste. La vida, sobre ser cada vez más dolorosa, va siendo cada día más breve. Al paso que llevamos, pronto podrá considerarse feliz a quien consiga no morir de vejez a los treinta años.

No es como antes. No hay que remontarse a la Edad de piedra, ni aun siquiera a los dulces y plácidos tiempos de los patriarcas. Los pocos viejecitos con los cuales podemos hablar todavía, nos dicen sus recuerdos. Ellos recuerdan que cuando eran mozos no conocían ni la mitad de las enfermedades que asedian hoy. Ellos recuerdan que era cosa corriente y ordinaria vivir ochenta, noventa años.

Verdaderamente, no sabemos adónde vamos a parar. En vano los sabios se afanan por encontrar la panacea que cure todos los males y prolongue indefinidamente la vida. En vano austeras voces preclaman de vejez como la virtud; la moralidad, como únicos remedios, como únicos caminos, para llegar a la regeneración posible, a la larga.

La inmortalidad, crece, la salud disminuye y la vejez, sobre todo la vejez sin achaques, va siendo un mal blanco.

Como no pensamos en la muerte, tampoco amamos la vida.

Cierto es que, mirando a la eternidad, la vida, de cualquier manera, es corta.

Pero, ¿es que por eso debemos despreciarla? ¿Es que todos nuestros esfuerzos y todos nuestros trabajos no deben dirigirse a su triunfo al dolor y al miedo a la muerte?

Como se hará esto? He ahí el problema. ¡Oh, qué fatidoloso, qué despreciables sonos! Veámos como si nunca fuésemos como morir, y cuando se nos muere un amigo, nos limitamos a exclamar: «¡Fobre Finlano!», como si fuese una mala suerte, de la que jamás hubiésemos de participar nosotros.

Y, sin embargo, ya veis que la imposible y útil estadística nos dice que cada vez es más extraordinario el caso de que unos ojos mortales vean florecer cincuenta primaverales.

AYER FRANCOS RODRIGUEZ QUEDO POR LOS SUELOS EN MITAD DEL CONGRESO. HUBO CANDIDOS QUE CREYERON EN SU DIMISIÓN. NOS CONSTA QUE NI A TIROS SE IRA NUESTRO IMPAVIDO ALCALDE.

LAS HUELGA DE LISBOA

Soldados amigos de los huelguistas. Los tejedores. Consejo de ministros. Incepciones. Detenciones. La Prensa se publica. Hacia la normalidad. Los obreros del puerto. Comandante sedicioso.

Lisboa 21.—Han llegado a Lisboa, procedentes de Setúbal, donde fueron reducidos a prisión, algunos soldados del 11.º regimiento de Infantería, acusados de querer unirse a los huelguistas.

El gremio de tejedores se ha reunido esta tarde, acordando cesar en la huelga. Esta Corporación comprende alrededor de 10.000 operarios.

A las diez de la noche se ha reunido el

Consejo de ministros para ocuparse de los incidentes del día de hoy.

En los barrios suburbanos de Alcántara y Beato, donde hay numerosas fábricas, fueron sofocados rápidamente cuantos incidentes ocurrieron.

Han sido detenidos en Jamego tres individuos acusados de excitar a la rebelión al 9.º regimiento de Infantería. Serán sometidos a procedimiento sumarial.

La tranquilidad es absoluta. El gentío que se hallaba estacionado frente al ministerio del Interior fué disuelto por la policía, sin que ocurriese incidentes.

Han salido esta mañana todos los periódicos, haciendo constar el fracaso del intento de huelga general.

La capital ha recobrado su aspecto normal.

Sólo continúan en huelga los estivadores del puerto, lo que hace difíciles las operaciones de carga y descarga de los buques.

Esta huelga es ajena a las manifestaciones de ayer. En Jamego han sido detenidos, entre otras personas, el comandante Vieira Castro, de quien se sospecha de incitar a las tropas contra el Gobierno.

POLÍTICA FRANCESA

En la Cámara de los diputados los representantes de la República se dan una somanta formidable

París 21.—La Cámara de diputados ha discutido esta tarde los créditos supletorios pedidos por el Gobierno para la creación del subsecretariado de Justicia.

El ponente de la Comisión dictaminadora, M. Chéron, justificó desde el punto de vista jurídico la creación de dicho subsecretariado y la anexión al mismo de los servicios penitenciarios.

M. Lefebvre du Prey censuró tal creación, dando a entender que esta tuvo por único fin cobiar a M. Malvy, a cuya interpelación se debió la caída del Gabinete Briand.

M. de Rohan, de la derecha, impugnó a su vez el proyecto, en cuya defensa salió el radical socialista Long.

La Cámara, muy agitada ya, interrumpió con gran frecuencia a los oradores, arreando el ruido al declarar M. Charles Benoit que no eran ni mucho menos unánimes los miembros de la Comisión de presupuestos sobre dicho punto. En medio del mayor escándalo, aún M. Jules Roche declaró que no le negaba al Gobierno el derecho de obrar conforme lo hizo; pero que, no obstante, votaría en contra del proyecto por razones políticas (exclamaciones en muchos bancos).

Contestó el presidente del Consejo expresando la gran satisfacción que experimentaba al oír la declaración leal de M. Jules Roche. «He encontrado por fin—dijo M. Monis—un hombre lo suficiente honrado para revelar sin rodeos su pensamiento.» (Aplausos en la extrema izquierda, y parte de la izquierda, mientras se produce un tumulto ensordecedor en los bancos de la derecha, el centro y parte de la izquierda, a cuyas manifestaciones contestan con nuevos y más nutridos aplausos los bancos opuestos. Puestos en pie protestan los diputados del centro con airada voz y ademán amenazador, viéndose no pocos puños levantados en dirección al presidente del Consejo. Este habla, haciendo grandes gestos; pero alhague sus palabras en el indescriptible tumulto que aumenta por momentos; el presidente de la Cámara resulta impotente para restablecer el orden y el silencio. Prolóngase el escándalo; los socialistas, reunidos en apilado grupo, avanzan para atacar a la derecha y el centro; pero les atajan el paso los uñeres, ayudados por algunos diputados de la izquierda, deteniéndolos en medio del hemiciclo. Mientras tanto, el presidente del Consejo, que permanece en la tribuna, dicta su discurso a los taquígrafos. Algunos diputados de la izquierda y socialistas, dando la vuelta al salón de sesiones por los pasillos exteriores, invaden los bancos de la derecha, trabando con los ocupantes de los mismos acaloradísimas

discusiones. Por su parte, los progresistas siguen gritando con atonadora voz contra el presidente del Consejo. Se reparten puñetazos y golpes a granel. El presidente, puestas las manos en bocina, sigue dictando su discurso a los taquígrafos; por fin abandona la tribuna, dirigiéndose al banco ministerial, vitoreándole con entusiasmos las izquierdas, muchos de cuyos individuos van a felicitarle por haber demostrado durante veinte largos minutos tanta calma y serenidad.)

«¿Quiso replicarle M. Jules Roche, pero resultaron inútiles sus esfuerzos por estar todavía muy agitada la Cámara.

Restablecida por fin la calma, M. Breymont pidió a M. Monis explicara concretamente lo que había querido decir. Levantóse a contestarle M. Monis; pero se reanudó el escándalo, alargando su voz el ruido de nuevas disputas entre izquierdas y derechos. Por fin logró hacerse oír, manifestando que lo que dijo fue que se alegraba de encontrar entre sus adversarios una voz sincera y leal. Afronó luego que él tenía derecho a hacer mediante un decreto lo que antes se hiciera por medio de una orden.

M. Dethou sostuvo se faltó a la ley agregando a la subsecretaría de Justicia los servicios penitenciarios.

Volvio a hablar M. Jules Roche, manifestando que el asunto es de pura política; y que así lo consideraron los individuos de la Comisión de presupuestos, los cuales votaron los créditos pedidos, cada cual con arreglo al propio juicio.—Así hará también, por su parte, la Cámara—dijo al terminar.—(Aplausos en la izquierda y algunos escaños sueltos.)

Se da por terminada la discusión, planteando el presidente del Consejo la cuestión de confianza y quedando adoptados los créditos por 363 votos contra 103. (Tomaron parte en la votación 460 diputados.)

FRANCIA, NO SATISFECHA CON PRESTAR DIEZ MILLONES DE FRANCOS A LOS MOROS PARA QUE SE PERTRECHEN DE ARMAS MODERNAS, ENVIA SUS OFICIALES PARA QUE LOS INSTRUYA. ADEMAS TRAZA UN FERROCARRIL POR EL TERRITORIO DE NUESTRA DOMINACIÓN Y EXCITA AL MOGRE A QUE DESOCUPEMOS LOS TERRENOS CONQUISTADOS. ARADE QUE AL ACTA DE ALGERIENS DEBE PARTIRLA UN RAYO.

DICESE QUE POR TODAS ESTAS COSAS PIENSA EL SEÑOR CANALEJAS NOMBRAR A M. FALLIERES CORONEL HONORARIO DEL REGIMIENTO DE CERIOLA



El año teatral.

Ya la temporada teatral da los peores estertores.

Por nuestros teatros apenas han desfilado triunfantes dos autores: el poeta Marquina, que lee los versos muy mal con su voz campada y desgradable, y que hace un peor papel saliendo a escena con las piernas torcidas, pero que escribe admirablemente y que ha tenido un triunfo de maestro con el drama «En Plandés se ha puesto el sol», y el avisado literato Martínez Sierra, cuyos poemas tienen la empalagosa eulmaría de la miel, pero son de una belleza sugestiva. Diganlo Canción de cuna y Primavera en otoño.

En la Comedia nos han hecho reír dos pobres engendros, con gracia gorda, mordiente, de la calle, de la taberna, del café económico; mas sin pizca de literaturá. En el Español ni aun esas flores de trapo han alegrado la verde monotonía de la yedra. «Alma remota, El fin justifica los medios y el tríplice Misterio», han sido capullos de un día que no han llegado a florecer.

¿Puede ser más triste el resumen del año teatral?

Ahora vienen bien aquellos comentarios que se hicieron cuando el Teatro Nacional era nuestra obsesión. ¿Carecemos de dramaturgos ilustres? ¿Ha crecido la huelga de autores? ¿Es que no hay compañías?

A ninguna pregunta se puede contestar de golpe. El peso de la urramaturgia española descarga sobre la pluma de Jacinto Benavente, Lluís de Rivas, Marquina y los Quintero.

«Fiera preciso que todas las temporadas se estrenaran obras nuevas para despertar el arte del absurdo teatro que se halla.

¿Cómo Benavente, activo y fecundísimo autor, no ha dado señales de vida?

Es de creer que aquella huelga anunciada con motivo de las dificultades que sobrevinieron al paso del Teatro Nacional, no habrá sido la causa.

Quizá más razón haya para suponer que la falta de compañías sólidas y conánimes tiene la culpa.

Se observa en esto una gran desorganización de conjunto. Dejemos aparte el Español, convertido en un saloncillo de segundo orden. En toda la temporada han brillado pálidamente la sonrisa de la Moreno en alguna obra pizpireta y el gesto duro de Moreno en alguna comedia clásica.

Lara, la tacita de plata, la bombonera, ó la caja de dulces, que de todo se da postin, han perdido las primeras figuras. Los respetables actores que allí quedan, ni por la intensidad cómica ni por la intensidad dramática pueden sostener un cartel de seis meses.

La Comedia está sin pies y sin cabeza. Quiero decir, que faltan los actores verdad de primera fila y los actores de segunda y los racionalistas discretos. Un señor con gracia y una muchacha guapísima, son insuficientes para obras que tengan más enjundia que las de Arriiches y García Álvarez.

La Princesa es feudo de dos eminentes artistas, de dos artistas solo, de dos únicos artistas especialistas, que en una temporada corta no pueden prestar protección a todos los autores.

Los que verdaderamente han ganado con este fracaso de la temporada, son los académicos de la España, que se ahorrán el trabajo de examinar obras, y el travieso señor Macías del Real que aún puede a la poste resultar agraciado con el premio Piquer.

HANLET

LA CÁMARA DE LOS COMUNES

La Marina inglesa

Londres 21.—La Cámara de los Comunes ha votado el capítulo del presupuesto de Marina, fijando el cupo en 134.000 hombres, y desechó, por 233 votos contra 21, una moción de los radicales encaminada a la reducción de los gastos navales.

Después de adoptar otros varios capítulos, se levantó la sesión a las doce y media de la noche.

Esta tarde ha sido puesto a flote el vapor Bakio, siguiendo su viaje hacia Rotterdam.

AGITASE ENTRE LOS TABERNEROS LA IDEA DE LEVANTAR UNA ESTATUA AL SEÑOR ALONSO CASTRILLO, EL CONDE DE ROMANONES. EN SU CALIDAD DE FIGONERO, SE SUMARA AL HOMENAJE.

Parlamentarias

Epitafio.

Voy sospechando que D. Rodrigo Soriano y D. Alejandro Lerroux se aman con entrañable amor. Sus iras de ayer, aquellos formidables insultos que se dirigieron desde sus periódicos respectivos, aquellas opulentas amenazas y aquellas bizarrías fulminantes debieron ser morritos de novios. La nube ha pasado. El epitafio ríe ya en la reja. En los balcones de Soriano ha florecido un resal. Lerroux, con una sonrisa de halago, ronda la calle.

Estos dos sinceros republicanos, convencidos demócratas, tuvieron a España suspenso de sus fueros durante un par de semanas. No sé por qué razón, acaso por aquella bagatela de la cal y del yeso, se pelearon bravamente. El Sr. Lerroux le llamó cerdo al Sr. Soriano. El Sr. Soriano le llamó cochino al Sr. Lerroux. Y digo cochino y digo cerdo, por hacérses un favor a estos admirables tribunos, que no merecen, sin duda alguna, ningún calificativo deshonesto, aun cuando ellos, en el paroxismo de sus iracundias, hayan agotado el Diccionario.

Creíase que habría pinchazos en la piel, cráneos tuadidos, sesos hechos papilla. A mí, personalmente, me daba miedo pensar en que fuese verdad la preciosa y noble sangre de tan venerables demagogos.

No hubo contienda con plomo, con acero ni con palo, pero hubo más. Una cuestión parlamentaria de inusitada trascendencia se había suscitado. Estos dos hombres se acercaron al conde de Romanones y plantearon un problema serio. Querían saber quién de los dos tenía su honor en mejor estado.

La opinión debió sentirse aterrada. Yo, por mi parte, vislumbré el comienzo de una gran epopeya. Las sesiones parlamentarias venideras habrían de ser inauditas. Juzgud el interés con que me habrá encaramado a la tribuna de la Prensa. Juzgud de mi emoción cuando he visto en sus escaños a los dos gentiles tribunos.

En cada gesto del Sr. Lerroux he creído advertir la insinuación de un terremoto. La catástrofe me parecía simbolizada en el menor movimiento que el Sr. Soriano le imprimía a una de sus cejas. ¿Qué va a pasar aquí?—decíame yo, consternado.

Veo con firmeza, después de varias sesiones, que no pasa nada. Hoy he acabado de persuadirme.

Estaba perorando D. Pablo Iglesias acerca de los consumos (es un tema en armonía con el cráneo del Sr. Iglesias), cuando lento, majestuoso, galanteado, echado para atrás, las manos en la rabadilla, los ojos valientes, las mejillas encendidas, subió el Sr. Lerroux a su escaño. Poco después, rápido, pizpireto, con una agilidad, al parecer incompatible con la obesidad que ya ganando al roquejado tigre, subió a su diván el Sr. Soriano. Padídef.

Estaban muy próximos, frente al banco azul, al alcance de sus manos sondas, propinuos al ambiente. Yo no pude percatarme desde aquel momento de lo que acontecía en el hemiciclo.

Tengo una vaga idea de que el Sr. Canalejas habló dos ó tres veces; de que el Sr. Azcárate demagó tres ó cuatro; de que el Sr. Salvatella hizo reír a los diputados con su fina gracia intelectual; de que el Sr. Romeo hizo un discurso razonable, sólido, indestructible, acerca de un problema hondo. Yo no pude seguir los debates con diáfanaidad. El Sr. Lerroux y el Sr. Soriano habían cautivado mi atención. Vi téirse de púrpura sangrienta aquellos divanes, ya un poco ruidos. Ningún patrio romano, al comenzar una pelea de gladiadores, debió sentir tanta emoción.

Pero fueron pasando los minutos, las horas, la tarde toda entera. Los fieros enemigos no daban señales de vida. Murte no sacó su espada ni Cleopatra su poizofia. Nada... Nada... Nada... Una vez en que sus miradas se encontraron, creo que sonrieron.

El Sr. Lerroux y el Sr. Soriano han debido tener el acuerdo de amistanzarse. Han debido renunciar a ese pleito de honores tan injustificado. Han debido pensar evitarse al Congreso ese apríeto insulto. ¿Quién tiene más honor? Los dos, mucho. Ninguno menos que otro. Un sentimiento de placidez, de razonable placidez, habrá inspirado las almas de estos dos grandes revolucionarios que pasarán a la historia como ejemplo de abnegación y austeridad.

La rozadura que les separaba ha debido cicatrizar. Se habrán encontrado un día en no sé dónde y se habrán quedado un momento indecisos. Luego, el Sr. Lerroux

LAS AGRESIONES NO ACABAN NUNCA

UN OFICIAL DE INFANTERÍA Y UN PAISANO, HERIDOS

por ser más decididor, habrá entreabierzo sus brazos y habrá sonreído, diciendo: —Pero, hombre, ¿qué chiquilladas son éstas? —¡Bah, cosas de la vida! —Ya sabe usted cuánto le quiero. —Ya sabe usted cuánto le admiro. —Venga un abrazo, Rodrigo. —Vayan dos, Alejandro. Y sonrientes, acurrados, cogidos de la cintura, habrán entrado en una cervicería á brindar. El Sr. Leroux, por ser más rico, habrá pagado la cerveza...

**ARTEMIO**

\*\*\*\*\*

**AHORA SALIMOS CON QUE LOS RADICALES NO QUIEREN IR A LA REVISION DEL PROCESO FERRER. TANTO CACAREAR, PARA QUE NOS RESULTASEN CLUECAS ESTAS GALLINAS. LO MALO ESTA EN QUE NO SE FORME EL CUADRO PARA LOS SUPERVIVIENTES A LA REVUELTA, MAS ACREDORES A LOS RAZALOS QUE LOS MISMOS FUSILADOS, PORQUE SOBRE LOS DELITOS DE AQUELLOS, TIENEN EL DE LA COARDIA INHERENTE A LOS QUE SE FUGAN.**

\*\*\*\*\*

**LIGA NACIONAL DE DEFENSA DEL CLERO**

**LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD**

«Roma 21 (15,30 t). «Aguilar, canónigo doctoral (Espane). Su Santidad agradece presidente y Comisión organizadora Liga Nacional Defensa Clero Espana testimonio devoción y adhesión, enviándoles bendición apostólica.—CARD. MERRY DEL VAL.»

La Comisión organizadora de la Liga Nacional de Defensa del Clero se postea reverente para recibir la augusta bendición del Vicario de Jesucristo, y prueba tan magnánima de la bondad de nuestro Santísimo Padre, le da los mayores alientos para proseguir con fe y entusiasmo la obra comenzada.

LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

«Roma 21 (15,30 t). «Aguilar, canónigo doctoral (Espane). Su Santidad agradece presidente y Comisión organizadora Liga Nacional Defensa Clero Espana testimonio devoción y adhesión, enviándoles bendición apostólica.—CARD. MERRY DEL VAL.»

LOS REYES EN SEVILLA

Sevilla 21.—Los Reyes dieron su acostumbrado paseo matinal, pero obliqués la lluvia á anticipar el regreso. Precedentes de Villamariño, llegaron á las doce y cuarenta y cinco, en dos automóviles, los Infantes Doña Luisa y Don Carlos, el Príncipe Don Raniero, el duque de Guisa, la condesa de París y el Sr. Dupuy, administrador de ésta. Almorzaron en Palacio.

JOVEN DESAPARECIDA

La Policía anda desde anoche en movimiento buscando una joven desaparecida. Trátase de una bella artista que en uno de los colifates de la corte vana subyugando con su trabajo, su hermosa y rubia cabellera, su tez blanca y fina y sus ojos verdes como el mar.

Pamplona

Un motín. De la estación á la cárcel. Pamplona 21.—En Carcar se ha amotinado el vecindario por cuestión de aprovechamiento de los terrenos comunales. El populacho invadió la Casa Consistorial, obligando al Ayuntamiento, con amenazas, á tomar acuerdos. Comunican de Tafalla que al aparecer en la estación de Pítilas, fueron detenidos Domingo Valero, una criada de éste y dos concejales del mismo, padre é hijo, por ser acusados los cuatro de expender billetes de Banco falsos.

TRIBUNALES

Los marinos han sido obsequiados esta noche con un banquete en el Salón de Ciento, ofrecido por la Municipalidad. Mañana se les ofrecerá otro banquete en el palacio de la baronesa de Maldá.

NOTABLE CONFERENCIA EN EL CENTRO DE DEFENSA SOCIAL

La conferencia que ayer 21 pronunció en el salón de dicha Sociedad el reverendo padre Veneciano, de la Orden Carmelitana, fué por todo extremo interesante al hacer la narración histórica de los precedentes de la Comunidad de los grandes santos y sabios que habían formado parte de la misma y de los beneficios de la oración, que es pararrayos que contiene las iras del Altísimo. Dijo que la Orden durará lo que el mundo viva y que de ella saldrán los heraldos que hagan retroceder á los enemigos de la fe.

Barcelona

Un chasco. Los del pescado. Huelga de estudiantes. Tabaco. Infr. Diligencia judicial. Banquetes á los marinos. Barcelona 21.—En la calle de Florida-blanca fué hallado un objeto sospechoso, que recogió Carlos Brindado. Resultó que era sencillamente un pomo de portier vacío.

SOCIEDADES

La Comisión de ESTADÍSTICA empieza á felicitar al ordenador por haber llamado la atención acerca de tan importante asunto. Por mi parte añado el Sr. García Prieto he de limitarme á afirmar que el Gobierno español ha estado atento á este asunto y aun antes de que se firmara este Tratado había llamado la atención de Igoibene de París, haciendo las salvedades y reservas que consideraba oportunas y después de firmado hizo todas aquellas observaciones y gestiones que creyó conveniente para dejar á salvo derechos é intereses de nuestra nación, así como los pactos de los convenios internacionales.

Terremoto

Murcia 21.—Esta tarde, á las dos y diez, se sintió un fuerte terremoto, que duró seis segundos, causando gran alarma entre el vecindario, que antes de ocuparse sus puestos de jueces habrían prestado un solemne juramento, rodilla en tierra, con la mano sobre

Melilla 20.—Anoche, á las once, fué herido un oficial de Infantería en San Juan de las Minas.

Melilla 20.—Anoche, el teniente del regimiento de Melilla destacado en el fortín de San Juan, en el monte Uixan, marchó á una barraca cercana, donde permanecerán algunos obreros con objeto de tomar declaración á uno de éstos, que durante la tarde había sido amenazado con gulfmas por dos moros.

Melilla 21.—Esta madrugada escapáronse dos burros en el mismo sitio donde fué agredido el teniente del regimiento de Melilla.

Los heridos.

Melilla 21.—A las diez de la mañana han llegado á Nador en tren especial los

dos heridos víctimas de la agresión de los kabilenos.

Desde aquí, en tren especial también, saldrán para Melilla.

Don Vicente Solana.

Melilla 21.—En el mismo tren ha venido en otra camilla el obrero de las minas José Ardana.

Ardana.

Melilla 21.—En el mismo tren ha venido en otra camilla el obrero de las minas José Ardana.

Detenciones.

Melilla 21.—La policía indígena ha detenido á 26 moros que viven en las cercanías del lugar del suceso.

Los heridos.

Melilla 21.—A las diez de la mañana han llegado á Nador en tren especial los

dos heridos víctimas de la agresión de los kabilenos.

Desde aquí, en tren especial también, saldrán para Melilla.

Don Vicente Solana.

Melilla 21.—En el mismo tren ha venido en otra camilla el obrero de las minas José Ardana.

Ardana.

Melilla 21.—En el mismo tren ha venido en otra camilla el obrero de las minas José Ardana.

Detenciones.

Melilla 21.—La policía indígena ha detenido á 26 moros que viven en las cercanías del lugar del suceso.

Los heridos.

Melilla 21.—A las diez de la mañana han llegado á Nador en tren especial los

VIDA PARLAMENTARIA

SESIONES DE CORTES

SESION DEL DIA 21 DE MARZO DE 1911

En el banco azul, los ministros de la Guerra y Estado. En España y tribunas, escasa animación. Se lee y aprueba el acta y se entra en los RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. PORTUONDO se levanta para hacer un ruego al Gobierno español. «Se trata de que sepamos bien concretamente cuál es la acción y la actitud de la República francesa en Marruecos. Hay en esta cuestión un gran interés para España que todos debemos defender y derechos nacionales que á toda costa debemos hacer respetar.»

Según noticias recogidas en periódicos extranjeros, Francia ha celebrado un Convenio con el Maghzen para la negociación de un empréstito. Este Convenio no es definitivo, pues ha sido firmado en París con el Mokri; pero necesita la aprobación y refrendo del Sultán.

Este Tratado, si es cierto que se ha hecho, es completamente contrario al Acta de Algeciras, pues que en él se pacta, entre otras cosas, la construcción de una vía férrea que vaya del mar al mar, desde el puerto de Tetuán á un ferrocarril en una zona de influencia de España.

En este caso, nuestros derechos y nuestros intereses serán desatendidos y lesionados por completo las prerrogativas conquistadas por nuestra nación.

El Sr. PORTUONDO se extiende en consideraciones, poniendo de relieve los perjuicios que ocasionaría á España este Tratado, y espera que el ministro dirá concretamente cuanto sepa á propósito de esto, y el Gobierno lo que piensa hacer en el caso de que estas noticias sean exactas.

El Sr. PORTUONDO se levanta para felicitar al ordenador por haber llamado la atención acerca de tan importante asunto. Por mi parte añado el Sr. García Prieto he de limitarme á afirmar que el Gobierno español ha estado atento á este asunto y aun antes de que se firmara este Tratado había llamado la atención de Igoibene de París, haciendo las salvedades y reservas que consideraba oportunas y después de firmado hizo todas aquellas observaciones y gestiones que creyó conveniente para dejar á salvo derechos é intereses de nuestra nación, así como los pactos de los convenios internacionales.

Nada más puedo por ahora decir. Tengn la Cámara seguridad completa de que el Gobierno velará por los intereses de España y con oportunidad dará cuenta de las actividades que tome en este sentido.

El Sr. PORTUONDO da las gracias al ministro por sus explicaciones, felicitando al Gobierno por sus buenos propósitos.

El doctor MAESTRE termina el debate, haciendo notar la actividad de Francia en estos asuntos en tanto que España tiene interrumpidas las obras de la carretera de Ceuta á Tetuán.

Llama la atención del Gobierno hacia los anuncios de un desembarco de tropas senegalesas en un puerto del Occidente marroquí, noticia que dan como próxima los periódicos franceses. Esc puesto no se dice cuál será, pero bien puede ser Rabat. El orador dice que no se atreve á hacer más comentarios ó ampliaciones, pero si estos anuncios se realizan, el perjuicio de la influencia española habrá de ser muy grande.

El ministro de FOMENTO contesta en parecidos términos á la réplica anterior, y el doctor MAESTRE insiste de nuevo, poniendo en conocimiento del Gobierno las noticias particulares recibidas de la grave situación que atraviesa Fez, donde un partido tradicionalista que cuenta con más de 30.000 adeptos, puede crear una situación delicada en un momento dado.

ORDEN DEL DIA

Continúa el debate sobre el proyecto de ley de desamortización de terrenos baldíos.

diversidad de argumentos la misma disposición

En el banco azul, los ministros de la Guerra y Estado. En España y tribunas, escasa animación. Se lee y aprueba el acta y se entra en los RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. PORTUONDO se levanta para hacer un ruego al Gobierno español. «Se trata de que sepamos bien concretamente cuál es la acción y la actitud de la República francesa en Marruecos. Hay en esta cuestión un gran interés para España que todos debemos defender y derechos nacionales que á toda costa debemos hacer respetar.»

Según noticias recogidas en periódicos extranjeros, Francia ha celebrado un Convenio con el Maghzen para la negociación de un empréstito. Este Convenio no es definitivo, pues ha sido firmado en París con el Mokri; pero necesita la aprobación y refrendo del Sultán.

Este Tratado, si es cierto que se ha hecho, es completamente contrario al Acta de Algeciras, pues que en él se pacta, entre otras cosas, la construcción de una vía férrea que vaya del mar al mar, desde el puerto de Tetuán á un ferrocarril en una zona de influencia de España.

En este caso, nuestros derechos y nuestros intereses serán desatendidos y lesionados por completo las prerrogativas conquistadas por nuestra nación.

El Sr. PORTUONDO se extiende en consideraciones, poniendo de relieve los perjuicios que ocasionaría á España este Tratado, y espera que el ministro dirá concretamente cuanto sepa á propósito de esto, y el Gobierno lo que piensa hacer en el caso de que estas noticias sean exactas.

El Sr. PORTUONDO se levanta para felicitar al ordenador por haber llamado la atención acerca de tan importante asunto. Por mi parte añado el Sr. García Prieto he de limitarme á afirmar que el Gobierno español ha estado atento á este asunto y aun antes de que se firmara este Tratado había llamado la atención de Igoibene de París, haciendo las salvedades y reservas que consideraba oportunas y después de firmado hizo todas aquellas observaciones y gestiones que creyó conveniente para dejar á salvo derechos é intereses de nuestra nación, así como los pactos de los convenios internacionales.

Nada más puedo por ahora decir. Tengn la Cámara seguridad completa de que el Gobierno velará por los intereses de España y con oportunidad dará cuenta de las actividades que tome en este sentido.

El Sr. PORTUONDO da las gracias al ministro por sus explicaciones, felicitando al Gobierno por sus buenos propósitos.

El doctor MAESTRE termina el debate, haciendo notar la actividad de Francia en estos asuntos en tanto que España tiene interrumpidas las obras de la carretera de Ceuta á Tetuán.

Llama la atención del Gobierno hacia los anuncios de un desembarco de tropas senegalesas en un puerto del Occidente marroquí, noticia que dan como próxima los periódicos franceses. Esc puesto no se dice cuál será, pero bien puede ser Rabat. El orador dice que no se atreve á hacer más comentarios ó ampliaciones, pero si estos anuncios se realizan, el perjuicio de la influencia española habrá de ser muy grande.

El ministro de FOMENTO contesta en parecidos términos á la réplica anterior, y el doctor MAESTRE insiste de nuevo, poniendo en conocimiento del Gobierno las noticias particulares recibidas de la grave situación que atraviesa Fez, donde un partido tradicionalista que cuenta con más de 30.000 adeptos, puede crear una situación delicada en un momento dado.

ORDEN DEL DIA

Continúa el debate sobre el proyecto de ley de desamortización de terrenos baldíos.

bles por cierto, no pueden iniciarse en lo que es de la incumbencia de la soberanía de las Cortes.

El conde de ROMANONES: Se da por terminado esta interpelación.

El señor PI Y ARSUAAGA se ocupa de la supresión del impuesto de consumos en Madrid, y desea saber si es asunto del Gobierno actual sostiene el mismo criterio que el anterior.

El presidente del CONSEJO le contesta: Para todos los compromisos contraídos, el Gobierno actual es el mismo que el anterior.

Dice que se ha preocupado bastante en la transformación del impuesto de consumos y que mañana ó pasado, lo más tarde, se discutirá ampliamente el proyecto de ley de exacciones locales, y allí está la ocasión de que cada uno aporte su caudal de conocimientos é iniciativas.

El ministro de la GOBERNACION contesta á dos preguntas que de escaso interés le ha dirigido el Sr. Pi y Arsuaga.

Este rectifica.

Hace lo mismo el señor presidente del CONSEJO.

«Entra en el salón el ministro de Instrucción pública, que es felicitado por su restablecimiento.»

El señor IGLESIAS (D. P.) interviene en la discusión de la transformación del impuesto de consumos, abogando por la pronta solución de este problema, que califica de inagotable. Dice que en ello está interesado el pueblo de Madrid y que la presentación del proyecto de ley de exacciones locales no satisface las aspiraciones del país.

Censura al alcalde de Madrid y pregunta si va á continuar siéndolo después de haber incurrido en importantes errores y contradicciones, engañando, además, al pueblo de Madrid.

Aquí se viene siendo muy pródigo en promesas y muy avaro en hechos. La protesta que se ha levantado contra ofrecimientos que no se hacen, es por ahora sorda; pero no sería extraño que el día de mañana fuese de otro modo.

El señor CANALEJAS le contesta brevemente, limitándose á dar algunas explicaciones y defendiendo al alcalde de Madrid.

El señor AZCARATE también interviene en la discusión del impuesto de consumos, insistiendo en cuanto ha dicho antes de ahora acerca del particular.

El presidente del CONSEJO le contesta. Rectifican los señores AZCARATE é IGLESIAS (D. P.)

Hácelo también el presidente del CONSEJO y desea que se reserve la discusión cuando se haga la totalidad del proyecto de exacciones locales. Discurrirnos ampliamente los que hemos contraído ciertos compromisos y los representantes de esos elementos que se agitan en torno de ese problema.

Rectifican los señores AZCARATE é IGLESIAS (D. P.)

Hácelo también el presidente del CONSEJO y desea que se reserve la discusión cuando se haga la totalidad del proyecto de exacciones locales. Discurrirnos ampliamente los que hemos contraído ciertos compromisos y los representantes de esos elementos que se agitan en torno de ese problema.

Rectifican los señores AZCARATE é IGLESIAS (D. P.)

Hácelo también el presidente del CONSEJO y desea que se reserve la discusión cuando se haga la totalidad del proyecto de exacciones locales. Discurrirnos ampliamente los que hemos contraído ciertos compromisos y los representantes de esos elementos que se agitan en torno de ese problema.

Rectifican los señores AZCARATE é IGLESIAS (D. P.)

Hácelo también el presidente del CONSEJO y desea que se reserve la discusión cuando se haga la totalidad del proyecto de exacciones locales. Discurrirnos ampliamente los que hemos contraído ciertos compromisos y los representantes de esos elementos que se agitan en torno de ese problema.

Rectifican los señores AZCARATE é IGLESIAS (D. P.)

Hácelo también el presidente del CONSEJO y desea que se reserve la discusión cuando se haga la totalidad del proyecto de exacciones locales. Discurrirnos ampliamente los que hemos contraído ciertos compromisos y los representantes de esos elementos que se agitan en torno de ese problema.

Rectifican los señores AZCARATE é IGLESIAS (D. P.)

Hácelo también el presidente del CONSEJO y desea que se reserve la discusión cuando se haga la totalidad del proyecto de exacciones locales. Discurrirnos ampliamente los que hemos contraído ciertos compromisos y los representantes de esos elementos que se agitan en torno de ese problema.

Rectifican los señores AZCARATE é IGLESIAS (D. P.)

Hácelo también el presidente del CONSEJO y desea que se reserve la discusión cuando se haga la totalidad del proyecto de exacciones locales. Discurrirnos ampliamente los que hemos contraído ciertos compromisos y los representantes de esos elementos que se agitan en torno de ese problema.

Rectifican los señores AZCARATE é IGLESIAS (D. P.)

Hácelo también el presidente del CONSEJO y desea que se reserve la discusión cuando se haga la totalidad del proyecto de exacciones locales. Discurrirnos ampliamente los que hemos contraído ciertos compromisos y los representantes de esos elementos que se agitan en torno de ese problema.

Rectifican los señores AZCARATE é IGLESIAS (D. P.)

Hácelo también el presidente del CONSEJO y desea que se reserve la discusión cuando se haga la totalidad del proyecto de exacciones locales. Discurrirnos ampliamente los que hemos contraído ciertos compromisos y los representantes de esos elementos que se agitan en torno de ese problema.

Rectifican los señores AZCARATE é IGLESIAS (D. P.)

Hácelo también el presidente del CONSEJO y desea que se reserve la discusión cuando se haga la totalidad del proyecto de exacciones locales. Discurrirnos ampliamente los que hemos contraído ciertos compromisos y los representantes de esos elementos que se agitan en torno de ese problema.

Rectifican los señores AZCARATE é IGLESIAS (D. P.)

Hácelo también el presidente del CONSEJO y desea que se reserve la discusión cuando se haga la totalidad del proyecto de exacciones locales. Discurrirnos ampliamente los que hemos contraído ciertos compromisos y los representantes de esos elementos que se agitan en torno de ese problema.

Rectifican los señores AZCARATE é IGLESIAS (D. P.)

Hácelo también el presidente del CONSEJO y desea que se reserve la discusión cuando se haga la totalidad del proyecto de exacciones locales. Discurrirnos ampliamente los que hemos contraído ciertos compromisos y los representantes de esos elementos que se agitan en torno de ese problema.

Rectifican los señores AZCARATE é IGLESIAS (D. P.)

Hácelo también el presidente del CONSEJO y desea que se reserve la discusión cuando se haga la totalidad del proyecto de exacciones locales. Discurrirnos ampliamente los que hemos contraído ciertos compromisos y los representantes de esos elementos que se agitan en torno de ese problema.

Rectifican los señores AZCARATE é IGLESIAS (D. P.)

Hácelo también el presidente del CONSEJO y desea que se reserve la discusión cuando se haga la totalidad del proyecto de exacciones locales. Discurrirnos ampliamente los que hemos contraído ciertos compromisos y los representantes de esos elementos que se agitan en torno de ese problema.

Rectifican los señores AZCARATE é IGLESIAS (D. P.)

Hácelo también el presidente del CONSEJO y desea que se reserve la discusión cuando se haga la totalidad del proyecto de exacciones locales. Discurrirnos ampliamente los que hemos contraído ciertos compromisos y los representantes de esos elementos que se agitan en torno de ese problema.

Rectifican los señores AZCARATE é IGLESIAS (D. P.)

Hácelo también el presidente del CONSEJO y desea que se reserve la discusión cuando se haga la totalidad del proyecto de exacciones locales. Discurrirnos ampliamente los que hemos contraído ciertos compromisos y los representantes de esos elementos que se agitan en torno de ese problema.

Rectifican los señores AZCARATE é IGLESIAS (D. P.)

Hácelo también el presidente del CONSEJO y desea que se reserve la discusión cuando se haga la totalidad del proyecto de exacciones locales. Discurrirnos ampliamente los que hemos contraído ciertos compromisos y los representantes de esos elementos que se agitan en torno de ese problema.

bricación? ¿Y la prohibición de establecer fábricas?

El señor GUILLEN SOL: Que desapareza.

El señor ROMEO: Consee que los fabricantes no son obstáculos para que se derogue la ley. Entónces, si se establece la fabricación libre, ya no hay conflicto.

El problema grave del azúcar aquí, es que se engañó al agricultor, enriqueciéndose varios señores en un negocio financiero.

Aquí vale la remolacha 40 pesetas la primera materia, y en el extranjero vale el azúcar elaborado 33 francos, y la remolacha 12 francos, porque se produce sin grandes cultivos en tierras mojadas por frecuentes lluvias.

Se ha engañado al agricultor, pues aquí no puede producirse remolacha bataba.

En todos los mercados del mundo estaba ayer el azúcar á 22,50 francos; de mañana que, adquiriendo el azúcar en el extranjero, ganar el Fisco unos 40 millones, el comprador tendría ventajas, y también la azucarera y el remolachero, dándole una indemnización con el sobrante.

Este problema, si no se estudia seriamente, será causa de que el Fisco lea sangre.

El señor GUILLEN SOL cree que el Gobierno no puede intervenir en el precio de la remolacha, y que es preferible la derogación de la ley.

Califica de extraordinarios los argumentos del Sr. Romeo para pedir la libre introducción del azúcar.

Dice que la Azucarera pudo equivocarse financieramente, pero no persiguió nunca ideas de lucro.

El señor DIAZ GUIRAO manifiesta que presenció la manifestación de Zaragoza, y en ella no hubo amenazas, sino protesta contra la ley Osma, que los labradores estiman como una ruina.

Se adhieren á las manifestaciones del señor Romeo, y da lectura á las peticiones de los agricultores aragoneses, que no significan amenaza, sino defensa de sus derechos.

El señor presidente del CONSEJO dice que ha protestado de la amenaza de quema de fábricas, y que el Gobierno recoge el episodio de una crisis nacional, para adoptar medidas que agite el criterio de libertad y expansión comercial.

Consta que no necesita el Gobierno que vayan Comisiones de Zaragoza para buscar solución al problema.

Queda terminada la interpelación.

ORDEN DEL DIA

SUPRESION DEL PLAN DE CARRETERAS

El señor QUIJANA consume un turno contra el art. 1.º

Lo hace para dar tiempo á que lleguen los Sres. Andrade y Martínez Contreras, que tienen reclamo á la palabra.

Censura por lo indicado la supresión de las carreteras antiguas, puesto que habrá muchas de verdadera utilidad.

El ministro de FOMENTO da explicaciones que justifican nuevamente el proyecto.

El señor ANDRADE consume otro turno en contra, protestando del desprecio excesivo que se tiene para las llamadas carreteras parlamentarias, entendiendo también que en el plan antiguo hay mucha materia aprovechable.

Le contesta el señor GASSET.

Se fija el Orden del día para mañana y se levanta la sesión á las ocho menos diez.

Al conde de Romanones

Las quejas de los periodistas.

Reina un verdadero y muy justificado descontento entre los periodistas que acuden á hacer la información de las sesiones de Cortes por las malas condiciones que reúne la tribuna de la Prensa, donde apenas se oye la voz de algunos ministros y numerosos diputados, resultando imposible hacer un extracto verdad de la sesión.

Esperamos que el presidente del Congreso, señor conde de Romanones, atienda las justas quejas de los periodistas.

LA CRISIS RUSA

San Petersburgo 21.—La Prensa anuncia que el zar ha aceptado la dimisión presentada por el Gabinete Stolypine.

Se cree que será M. Kokozoff á quien se designará para la presidencia del nuevo Gabinete.

VALENCIA

Agresión á un católico.

Valencia 21 (4 t).—El ex concejal católico D. Gregorio Luch ha sido víctima de una cobarde agresión.

El suceso ha ocurrido en la escalera de la casa núm. 5 de la calle de Carlos Cervera, y del cual ha resultado herido de bala en el mismo derecho el referido señor.

Se sabe que el agresor es un pariente del Sr. Luch, creyéndose que la venganza obedece á resentimientos de familia.

BARCO ENCALLADO

Freshwater (Isle de Wight) 21.—A consecuencia de la niebla ha encallado en Bost Point el vapor español Balto, que procedía de Bilbao con cargamento de mineral, llevándose veinte tripulantes.

Trabájase en poner el barco á flote.

BILBAO

Los estudiantes de Ingenieros.

Bilbao 21.—Como acto de solidaridad para con los estudiantes de Ingenieros de Madrid y Barcelona, los alumnos de la Escuela de Ingenieros bilbaíno se han declarado en huelga en número de 120, por no haberse firmado el prometido decreto creando el Cuerpo de la Junta de huelga tiene ya en su poder la renuncia á las matriculas, que será enviada á Madrid para que la presenten al ministro de Fomento si el jueves no se firma el referido decreto.

AVIACION

Caer de pie.

Biarritz 21.—Esta mañana, cerca de Bayona, cayó un aeroplano tripulado por M. de Malherbe, teniente del ejército francés, quien resultó con un pie deshecho.

El artefacto quedó hecho pedruzcos.

SUCESOS



LOTERÍA NACIONAL

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 21 de Marzo de 1911.

PREMIOS MAYORES

Table with columns: NÚMEROS, PREMIOS, POBLACIONES. Lists winning numbers and amounts for various cities like Legreño, Almería, Barcelona, etc.

99 aproximaciones de 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de las centenas de los tres primeros premios...

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers for 500 peseta prizes across multiple columns.

GRAN DEPOSITO DE APARATOS

Material de primera y cristalería para luz eléctrica. Lámparas de filamento metálico de todas las marcas. Idem corriente, marca Colón. Multitud de artículos para regalo. Pilillas para agua bendita. PEZ, 24, ESQUINA A LA CALLE DEL MARQUÉS DE SANTA ANA. NO EQUIVOCARSE

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO. COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO. CAPITAL: 25.000.000 DE PESETAS. FABRICAS EN VIZCAYA, MADRID, SEVILLA, CARTAGENA, BARCELONA, MALAGA, CACERES, LISBOA.

CHOCOLATE DE LA TRAPA. FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES. DE SAN ISIDORO EN VENTA DE BAÑOS.

EL DEBATE. PRECIOS DE SUSCRIPCION. Madrid, Plaz. 1,25 3,50. Provincias... 2,50 8.

Antes de comprar máquinas parlantes conozcamos nuestros aparatos SINFONIA, los mejores, más elegantes y baratos.

Agua de Colonia SANTO DOMINGO DE ALQUEZAR. ES EL PERFUME MAS FINO Y PERMANENTE. Como ninguno otro del mundo.

GRANDES BODEGAS GALLEGAS. Pedro Romero y Hermanos. PEARES, Orense. Estos exquisitos caldos, que han alcanzado en tan corto espacio de tiempo renombre universal...

LUIS SERRANO. Paseo de Recoletos, 10, Madrid. Especialidad en extintores de incendios Kustos, aprobados y adquiridos por Cuerpo de Bomberos.

EMPORIO MUEBLES. ACTUALMENTE LA CASA DE MODA EN MADRID. Muebles de todas clases que se reúnen en un solo local para la gran venta de esta temporada.

Juan Carrara é Hijos. CALLE REAL, GIBRALTAR. Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina.

AGENCIA DE VAPORES TRASATLANTICOS. J. Lucas Imossi é Hijos. GIBRALTAR. VAPORES CORREOS DIRECTOS para Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Estados Unidos de América, etc., etc.

CASEROS. ¿Queréis revocar bien y barato vuestras casas? ¿Queréis decorar las fachadas a la moderna? ¿Queréis pintar y decorar vuestros salones?

BILIOSOS. Esta preparación a base de Manzanilla Romana, es eficaz para tonificar el aparato digestivo y normalizar toda clase de disenterias biliosas. Como antidiarreico no tiene rival en la terapéutica.